
وزیر آموزش و پرورش: 
آیا مدرسه جای موسیقی‌های مبتذل است؟

کید بر اینکه هرگز نباید در مدرسه در  وزیر آموزش و پرورش با تا
پوشش یک سری از فعالیت‌ها زمینه را برای یکسری ناهنجاری‌های 
تربیتی مهیا کنیم گفت: سوال من این است که آیا مدرسه جای رقص 
یا موسیقی‌های مبتذل است؟ کدام خانواده‌ای به این مسائل راضی 
است؟. اجازه نمی‌دهیم دشمنان و معاندین انقلاب در پوشش 
این فعالیت‌ها سوءاستفاده و فضای مدرسه را آلوده کنند. به گزارش 
خبرآنلاین، علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش در حاشیه نشست 
صمیمی با منتخبان معاونان مدارس سراسر کشور با حضور در جمع 
خبرنگاران با اشاره به حواشی اخیر درباره موسیقی در مدارس اظهار 
کرد: برداشت‌های تقطیع‌شده‌ای که برخی مغرضانه انجام می‌دهند 
با توجه به متن اصلی و واقعی آن، کاملاً روشن می‌شود که از افراد 
کید ما در مورد فعالیت‌های  می‌خواهم به این موضوع توجه کنند. تا
تربیتی و همچنین فضای مدرسه است که دارای جایگاهی خاص و 
مقدس است. وی افزود: هرگز نباید در مدرسه در پوشش یک سری 
از فعالیت‌ها زمینه را برای یکسری ناهنجاری‌های تربیتی مهیا کنیم. 
سوال من این است که آیا مدرسه جای رقص یا موسیقی‌های مبتذل 
است؟ کدام خانواده‌ای به این مسائل راضی است و چه کسی این 
اجازه را می‌دهد؟ کاظمی با بیان اینکه در مدرسه بدنیال رشد و 
شکوفایی استعدادهای فرهنگی و هنری دانش‌آموزان هستیم 
ادامه داد: هنرهای آوایی از مهم‌ترین هنرهایی است که ما حتی 
جشنواره‌های بزرگ و مسابقه و سرود در این زمینه داریم و در بین 
کید  جامعه معلمین نیز برای اولین بار اینها را باب کرده‌ایم. وی با تا
بر اینکه مدرسه جای فرهنگ و هنر و تمدن اصیل ایرانی است 
گفت: اجازه نمی‌دهیم دشمنان و معاندین انقلاب در پوشش این 

فعالیت‌ها سوءاستفاده و فضای مدرسه را آلوده کنند. 

 ! آقای وزیر
جای موسیقی در مدرسه است 

کنش  محمدرضا نیک‌نژاد، معلم و کارشناس آموزش در وا
به اظهارات وزیر آموزش و پرورش به خبرآنلاین گفت: »تجربه 
شخصی من به‌عنوان معلم این است، دانش‌آموزان در کشور 
ما مجبورند خیلی زود یعنی ساعت شش از خواب بیدار شوند و 
طبیعتاً خواب‌آلودند، موسیقی می‌تواند خواب را از سر آن‌ها بپراند و 
ذهن‌شان را آماده کند؛ زنگ تفریح هم دقیقاً با همین هدف تعریف 
شده است، برای استراحت و تازه شدن ذهن و جسم. در این فضا 
گر چند قطعه موسیقی پخش شود ذهن دانش‌آموز را تازه می‌کند.  ا
من بارها دیده‌ام در روزهای ملی که سرود یا آهنگ پخش می‌شد، 
بچه‌ها با انرژی بیشتر، چهره‌ای بازتر و آمادگی ذهنی بالاتری وارد 
کلاس می‌شدند.« اما این کارشناس با اظهار تعجب از نظر وزیر 
آموزش و پرورش ادامه می‌دهد: »در برخورد اول و با خواندن این 
خبر آدم شوکه می‌شود. شما در مدرسه با دانش‌آموزانی سر و کار 
دارید که همگی زیر سن قانونی‌اند و در دوره‌ای از زندگی هستند که 
نیازمند شادی‌اند؛ چنین اظهارنظری در جهانی مطرح می‌شود 
که علم بارها نشان داده موسیقی حتی بر رشد گیاهان هم تأثیر 
می‌گذارد، حالا در چنین جهانی وزیر آموزش‌وپرورشی که مسئولیت 
دارد کودکان را سالم به جامعه تحویل بدهد، می‌آید و می‌گوید 
موسیقی یا آهنگ در مدرسه پخش نشود. به نظر من یکی از 
مهم‌ترین نتایج چنین نگاهی این است که این فرد واقعاً صلاحیت 
این جایگاه را ندارد.« به‌گفته نیک‌نژاد: »همه‌جا در دنیا موسیقی را 
وارد محتوای درسی می‌کنند، اما اینجا مسئولی می‌گوید ما موسیقی 
نداریم. این حرف نشان‌دهنده یک شکاف بزرگ ذهنی، بینشی 
و حتی سوادی میان مسئولان آموزش‌وپرورش و مخاطبان آن 
است. تفاوت آموزش‌وپرورش با بسیاری از نهادهای دیگر این است 
که مخاطبانش از پنج‌سالگی وارد این ساختار می‌شوند و تا دوره 
نوجوانی در آن حضور دارند، واقعاً عجیب است که چنین اظهاراتی 
مطرح می‌شود و عجیب‌تر اینکه تحمل می‌شود.« جامعه امروز با 
چالش‌های جدی مواجه است، شاید مهم‌ترین آن همین مسائل 
سیاسی و اقتصادی است که سبب شده دغدغه‌های ذهنی آن 
گیر  جامعه را گرفتار کند، حالا طبیعی است که همین دغدغه‌های فرا
در جایی مانند مدرسه و کلاس درس ظهور و بروز کند، نیک‌نژاد با 
اشاره به همین مسائل به خبرآنلاین می‌گوید: »امروز تمام فشارها و 
گرفتاری‌های اقتصادی، اجتماعی و سیاسی، چه از طرف خانواده‌ها، 
چه از طرف معلمان و چه از سوی خود دانش‌آموزان، وارد کلاس 
گر همین امکان محدود شادی جمعی را هم از  درس می‌شود. ا
بچه‌ها بگیریم، آمار افسردگی، خودکشی و آسیب‌های اجتماعی 
به‌مراتب بالاتر می‌رود. موسیقی یکی از این ابزارهاست و من واقعاً 
تعجب می‌کنم که بالاترین مقام آموزشی کشور از ممنوعیت پخش 
آهنگ در مدرسه صحبت می‌کند.« این کارشناس آموزش به 
خواسته‌های نسل جدید اشاره می‌کند، نسلی که نیک‌نژاد معتقد 
است خواسته‌های آنان در میان مقامات نمایندگی نمی‌شود، او به 
اشاره به انتخابات اخیر شهرداری نیویورک می‌گوید: »در کشورهایی 
مثل آمریکا فردی ۳۵ ساله شهردار نیویورک می‌شود، چرا چنین 
فردی انتخاب می‌شود و چرا مردم به سمت او اقبال پیدا می‌کنند؟ 
به‌این دلیل که سخنگو و نماینده نسل‌های جدید است؛ نسل‌هایی 
که صاحبان واقعی جامعه کنونی‌اند. نسل وزیر دوره خود را پشت‌سر 
گذاشته اما نسل جوان نیازها و خواست‌های خاص خودش را دارد، 
این نوع نگاه نشان می‌دهد که وزیر درکی از نیازها و خواست‌های 

جوانان ندارد.« 

رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی 
وزارت کشور با اشاره به آمار ۴ میلیون و ۵۰۰ هزار 
کن در ایران و جمعیت  نفری اتباع افغانستانی سا
شناور۵۰۰ هزار نفری اتباع، میانگین تعداد اتباع 
افغان در کشور را حدود پنج میلیون نفر اعلام 
کرد و گفت: از ابتدای اجرای طرح بازگشت اتباع 
غیر مجاز افغانستانی، یک میلیون و ۶۰۰ هزار 
نفر از اتباع غیر مجاز از کشور طرد شده‌اند. نادر 
یاراحمدی در گفت‌وگو با ایسنا، با ابراز خوشحالی 
از بازدیدش از ایسنا به سالگرد تأسیس خبرگزاری 
دانشجویان ایران در روز دانشجو اشاره کرد و 
گفت: خوشحالم در جایی حضور پیدا کردم 
که به اسم کسانی است که به دنبال حقیقت و 
گاهی هستند و من خود را موظف  به دنبال آ
می‌دانم پاسخگوی خبرنگاران این رسانه باشم. 
وی به آخرین آمارها از حضور اتباع خارجی 
در کشور اشاره کرد و با بیان اینکه از ابتدای سال 
و پس از اجرای طرح طرد اتباع غیر قانونی از 
کشورمان تا به امروز یک میلیون و ۶۰۰ هزار نفر از 
اتباع افغانستانی را از کشور طرد کرده‌ایم، اظهار 
کرد: این تعداد از اتباع که از کشور طرد شده‌اند 
از آمار تعداد کل اتباع افغانستان در کشور کسر 
گر یک میلیون و ۶۰۰ هزار  می‌شود و در مجموع ا
نفر اتباع طرد شده را از شش میلیون و ۱۰۰ هزار 
اتباع افغانستانی در کشور کم کنیم چهار میلیون 
و ۵۰۰ هزار نفر از اتباع در کشور ما مانده‌اند که 
البته با توجه به اینکه از همه مرزها عبور غیرمجاز 
وجود دارد بین ۴۰۰ تا ۵۰۰ هزار نفر جمعیت اتباع 
افغانستانی به صورت شناور هستند و باید 
گفت تعداد اتباع افغانستانی پس از خروج اتباع 
غیرقانونی به طور میانگین در کشور به حدود 

پنج میلیون نفر می‌رسد. 

گشت مجدد برخی از اتباع     باز
به گفته رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین 
خارجی وزارت کشور تا شهریور امسال ورود 
غیرمجاز اتباع افغانستانی به کشورمان کم 
بود، اما از مهرماه به دلایلی ورود اتباع غیر 
مجاز بیشتر شده است. یاراحمدی با تأیید 
اینکه برخی از اتباع طرد شده مجدد به کشور 
ما بازگشته‌اند، ادامه داد: بسیاری از کشورها 
موانع مصنوعی زیادی برای عدم ورود اتباع 
غیر مجاز به کشورشان ایجاد کرده‌اند، اما ورود 
غیر قانونی اتباع به صفر نمی‌رسد و باید عددی 
باشد که مشکل‌آفرین نباشد که امیداریم به 
آن نقطه برسیم. وی در مورد آمار دیگر اتباع 
مقیم در کشور غیر از توریست‌ها )یعنی کسانی 
که به صورت کوتاه مدت به عنوان گردشگر 
در کشور حضور دارند(، یادآور شد: امروز در 
مورد اتباع مقیم در کشور باید گفت که به طور 
مثال تعداد اتباع عراقی که رده دوم بعد از اتباع 
افغانستانی را دارند بیش از ۷۰۰۰ نفر است که 
نسبت به جمعیت پنج میلیون نفری اتباع 
افغانستانی، جمعیت اتباع عراقی بسیار کمتر 
است. همچنین به نسبت دیگر اتباع خارجی، 
کستانی که به صورت مجاز و غیرمجاز  اتباع پا
در کشور حضور دارند، نیز جمعیت کمتری 
دارند. رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی 
وزارت کشور اظهار کرد: بیش‌ترین ورود اتباع 
مجاز و غیرمجاز به کشور از شرق کشور صورت 
می‌گیرد، این در حالی است که در غرب کشور، 
کشور عراق را داریم که در حال حاضر روادید آن 
لغو شده است و می‌توانند به کشور ما بیایند و 
بمانند و حتی در طول سال چند بار تردد داشته 
باشند که دارای اقامت‌های ویژه‌ای هستند و در 
پاسپورت اتباع عراقی نیز قید شده و حساسیت 

ویژه‌ای در این زمینه وجود ندارد. یاراحمدی در 
ادامه در تشریح سابقه اجرای طرح وزارت کشور 
برای خروج اتباع غیرمجاز از کشور از فروردین‌ماه 
امسال افزود: سال گذشته اعام کردیم که از 
۳۰ اسفندماه سال ۱۴۰۳ برگه‌های سرشماری 
اتباع افغانستانی دیگر دارای اعتبار نیست، 
این در حالی است که مهلت این برگه‌های 
سرشماری در سال ۱۴۰۱ به پایان رسیده بود، 
اما در این دو سال از سوی وزارت کشور تمدید 
شد. وی ادامه داد: با توجه به اعام وزارت 
کشور از اول فروردین‌ماه سال ۱۴۰۴ دیگر این 
برگه‌های سرشماری اعتبار نداشت و باید تمامی 
اتباع افغانستانی دارای برگه‌های سرشماری به 
دفاتر خدمات و اشتغال اتباع خارجی مراجعه 
می‌کردند تا روز خروج آنها از سوی ما تعیین 
می‌شد. ما نیز با توجه به توانمندی که در مرزها 
داشتیم و اردوگاه‌هایی که برای بازگشت تعیین 
کرده بودیم، اولویت خروج را با افراد مجرد دارای 
برگه سرشماری در نظر گرفتیم و پس از آن اولویت 
خروج خانواده‌های دارای فرزند دانش‌آموز 
را پس از پایان سال تحصیلی ۱۴۰۴- ۱۴۰۳ تا 
۱۵ تیرماه اعام کردیم و اجازه دادیم تا زمان 
پایان سال تحصیلی در کشور ما بمانند و پس 
از مراجعه به دفاتر خدمات و اشتغال اتباع 
خارجی به آنها، برگه‌های بازگشت از ۱۵ تیر ماه به 
بعد صادر شد. رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین 
خارجی وزارت کشور با بیان اینکه از اتباع 
افغانستانی غیرمجازی که درخواست خروج 
از کشور را داشتند ۷۵ درصد آنها از خانوارهای 
افغانستانی و خودمعرف بودند، اظهار کرد: 
بسیاری از این افراد خود علاقه‌مند بودند تا 
تعیین تکلیف شوند و استقبال چشم‌گیری نیز 
داشتند، اما تعدادی از اتباع غیرمجاز نیز که برای 
خروج ممانعت می‌کردند توسط پلیس دستگیر 
و طرد شدند. یاراحمدی با بیان این‌که پس از 
اجرای این طرح با شروع جنگ ۱۲ روزه بسیاری 
کز بازگشت آوردند،  از اتباع هجوم زیادی به مرا
افزود: در آن مقطع امکان خدمات رسانی 
انتقال به این افراد از داخل کشور به مرز وجود 
نداشت و باید این افراد خود برای رسیدن به 
مرز اقدام می‌کردند و در مرز نیز تجمعی صورت 
گرفت که توانستیم ظرف ۱۵ روز این وضعیت 
را ساماندهی کنیم، ضمن این‌که جنگ نیز 
به اتمام رسیده بود و این امر به ما کمک کرد. 
به گفته وی، دو میلیون و ۳۳ هزار نفر از اتباع 
افغانستانی دارای برگه سرشماری داشتیم که 
نیمی از آنها مراجعه کرده و تعیین تکلیف شده 
و از کشور خارج شدند، البته بخشی از این افراد 
نیز به دلیل شرایطی که داشتند می‌توانستند در 
کشور بمانند. به عنوان نمونه ازدواج کرده بودند 
و نمی‌شد بنیان خانواده را مورد بی‌توجهی 

قرار داد. بنابراین باید به این افراد اقامت کوتاه 
مدت داده می‌شد تا بتوانند طی امسال و سال 
آینده وضعیت خود را مشخص کنند. همچنین 
پرونده افرادی که جزو نظامیان دولت سابق 
کشور افغانستان بودند و ورودشان به این کشور 
برایشان خطر جانی داشت نیز پس از بررسی 
مجدد، جزو استثناهایی بودند که اجازه ماندن 

در کشور را داشتند. 

   خروج روزانه بین ۲۵۰۰ تا ۳۰۰۰ نفر 
رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی 
وزارت کشور با بیان اینکه در طرح وزارت کشور 
اتباعی که اجازه ماندن داشتند و آنهایی که 
باید از کشور خارج می‌شدند تعیین تکلیف 
شدند و روزانه بین ۲۵۰۰ تا ۳۰۰۰ نفر از کشور خارج 
می‌شوند، ادامه داد: بقیه اتباع غیرمجازی که 
کنون اقدام نکرده‌اند به این معناست که  تا
تمایل دارند در کشور ما بمانند که باید این افراد 
نیز تعیین تکلیف شوند و بسیاری از این افراد 

روزانه دستگیر شده و تعیین تکلیف می‌شوند. 

   ارائه خدمات به اتباع مجاز
وی گفت: تعداد خروج اتباع افغانستانی 
در سال جاری در مقایسه با سال‌های گذشته 
بی‌سابقه بوده و اقدام جدیدی بود که توسط 
تمام دستگاه‌های مربوطه صورت گرفت و مردم 
با توجه به انتظاری که از ما داشتند نسبت به این 
اقدام اعلام رضایت می‌کردند. ضمن اینکه از دید 
ما تعیین تکلیف اتباع غیرمجاز برای خود آنها نیز 
تاثیرگذار بود؛ چرا که دولت برای ارائه خدمات 
به اتباع باید با توجه به محدودیت‌ها اولویت 
را به اتباع مجاز بدهد و به نفع آنهاست تا اتباع 
غیرمجاز تعیین تکلیف شوند. یاراحمدی با بیان 
اینکه تعیین تکلیف اتباع به نفع غیرمجازین هم 
هست، ادامه داد: با اقدامات قانونی آنها هم 
می‌توانند در آینده به عنوان یک فرد قانونی در 
کشور ما حضور داشته باشند تا حق‌شان ضایع 
نشود؛ چرا که وقتی یک فرد غیرقانونی در جایی 
مشغول به کار می‌شود حتما قانون کار برای آنها 
اعمال نمی‌شود و نمی‌تواند از پوشش بیمه‌ای، 
بیمه حوادث و غیره بهره‌مند شوند، بنابراین این 
افرادی که در کشور مانده‌اند با کمک رسانه‌ها 
و مردم باید تعیین تکلیف شوند. رئیس مرکز 
امور اتباع و مهاجرین خارجی وزارت کشور در 
مورد برنامه این وزارتخانه برای اتباع غیرقانونی 
باقی‌مانده در کشور و امکان صدور گذرنامه 
برای این افراد از سوی سفارت افغانستان نیز 
اظهار کرد: اولویت صدور گذرنامه برای آن دسته 
از افرادی است که قانونی در کشور ما زندگی 
کرده و همچنین با اتباع افغانستانی است که 
گذرنامه‌های خانواری دارند. چرا که به دلیل 

کمبود گذرنامه در سال‌های گذشته به اتباع 
افغانستانی گذرنامه‌های خانوار داده می‌شد، 
بنابراین قرار است تا گذرنامه‌های دست نویس 
تبدیل به گذرنامه‌های الکترونیک شود و در 
سفارت افغانستان برای این افراد گذرنامه 
جدید صادر می‌شود که اولویت صدور گذرنامه 
با افراد قانونی که گذرنامه خانوار دارند، بوده و 
باید گذرنامه هر شخص جدا شود و اولویت این 
سفارتخانه صدور گذرنامه برای افراد غیرقانونی 
نیست. یاراحمدی با بیان این‌که تاریخ اعتبار 
گذرنامه‌های خانواری که مهلت آنها گذشته 
بود تمدید شده بود، اظهار کرد: باید این افراد 
به سفارت افغانستان مراجعه کنند تا گذرنامه 
گانه برای هر یک از افراد خانواده صادر شود  جدا
که برخی از این افراد مراجعه کرده و گذرنامه‌های 
خود را تمدید کرده‌اند که البته گذرنامه خانوار 
اتباع افغانستانی )چه گذرنامه‌های دارای 
اعتبار و چه گذرنامه‌هایی که اعتبار آنها به 
پایان رسیده است( طبق توافقی که با سفارت 
افغانستان صورت گرفته است تمدید شده و 
تا خرداد سال آینده فرصت دارند که برای جدا 
شدن گذرنامه هر یک از اعضای خانواده اقدام 
کنند. وی در مورد افرادی که تا به امروز به عنوان 
اتباع افغانستانی دارای برگه سرشماری هنوز در 
کشور حضور دارند و وضعیت این افراد، گفت: 
اتباع افغانستانی دارای برگه سرشماری از نظر 
ما غیرمجاز هستند و باید به کشور افغانستان 
مراجعه کرده و در کشور خودشان پاسپورت 
گرفته و ویزا دریافت کنند و به ایران بازگردند که 
در آن شرایط حتما یکسری محدودیت‌هایی 
در نظر گرفته خواهد شد و این امکان وجود 
ندارد که یک روزه برای آنها گذرنامه و روادید 
صادر شود. رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین 
خارجی وزارت کشور با بیان این‌که ما کسانی 
را که غیرقانونی وارد کشور می‌شوند به اردوگاه 
نمی‌بریم، در حالی که در کشورهای دیگر شاهد 
هستیم که اتباع خارجی را مدت‌های زیادی در 
اردوگاه‌ها نگهداری می‌کنند، اظهار کرد: اتباع 
غیرقانونی حتی در کنار مردم ما زندگی می‌کنند 
و مردم ما نیز به همزبانی و موارد مشترکی که 
گر  بین ما وجود دارد بسیار اهمیت می‌دهند و ا
امروز یک افغانستانی به کسی پناه ببرد به آن 
پناه می‌دهد، البته نباید دلسوزی‌های ما فراتر 
از قانون باشد، چرا که قانون فصل ‌الخطاب 
همه ما هست و رعایت قانون در درازمدت به 

نفع همه است. 

   گردشگر افغانستانی نداریم 
که به افغانستان  وی در مورد اتباعی 
بازگشته‌اند و تقاضای دریافت گذرنامه عادی 
داشته‌اند نیز اظهار کرد: ویزای عادی مواردش 
متفاوت است و باید بگویم که ما گردشگر 
افغانستانی نداریم و خیلی محدود است و 
قابل شمارش نیست. پس هر کسی که بخواهد 
وارد کشور ما شود اولین اولویتش با کار است. 
ویزای درمانی و تحصیلی هم داریم که هر کدام 
قوانین خاص خود را دارد. به عنوان نمونه ما 
امروز ۶۰ هزار دانشجوی خارجی داریم که ۲۰ 
هزار نفر دانشجوی اتباع افغانستانی هستند. 
پس ویزاهایی که صادر می‌شود بیشتر با گرایش 
کار است. خیلی‌ها با دلایل دیگری وارد کشور 
می‌شوند و مشغول کار دیگری می‌شوند که این 
اقدام غیرقانونی است و ما در تلاش هستیم 
که افرادی که در سال‌های گذشته با روادید 
گردشگری وارد کشور شدند، اما هدفشان کار 

بوده است، روادید کار را انتخاب کنند. 

کنش وا

گزارش

رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی اعلام کرد

آخرین وضعیت حضور و طرد اتباع افغانستانی در ایران

»دارو« در تنگنای ارز و بدهی
دارو همچنان برای مردم تامین است، اما نفس 
زنجیره تأمین به شماره افتاده است؛ ارزی که 
تخصیص یافته اما منتقل نمی‌شود، بدهی‌هایی 
که ماه‌هاست تسویه نشده و ذخایری که روز به 
روز آب می‌روند. هشدارهای صریح مسئولان نیز 
گر گره نقدینگی و انتقال  کی از آن است که ا حا
ارز باز نشود، کمبود دارویی در سه ماه پایانی 
سال اتفاقی قابل پیش‌بینی است.به گزارش 
ایسنا، محدودیت‌های انتقال ارز دارو و تجهیزات 
پزشکی، انباشت بدهی‌های دولت به زنجیره 
تأمین و کاهش نگران‌کننده ذخایر دارویی؛ محور 
هشدارهایی است که این روزها از زبان مسئولان 
حوزه دارو شنیده می‌شود. درهمین راستا، دکتر 
مهدی پیرصالحی رئیس سازمان غذا و دارو، 
با اشاره به تشدید مشکلات ارزی در ماه‌های 
اخیر، صراحتا اعام کرده که عقب‌افتادگی در 
پرداخت‌های ارزی و ریالی، صنعت دارو را در 
شرایطی حساس قرار داده است؛ او گفته است: 
»بدهی‌های ارزی قابل توجهی به تأمین‌کنندگان 
خارجی وجود دارد که حل آن نیازمند همراهی 
جدی دولت، مجلس و سایر ارکان تصمیم‌گیر 
است.«پیرصالحی ضمن عذرخواهی از مردم بابت 
کید کرده است که  کمبود حتی »یک قلم« دارو، تأ
سازمان غذا و دارو خود را پاسخگو می‌داند، اما 
واقعیت این است که بدون اصلاح قیمت دارو و 
تجهیزات پزشکی در شرایط تورمی، امکان تداوم 
فعالیت پایدار تولیدکنندگان وجود ندارد. به گفته 
گر اصاح قیمت‌ها در سال‌ گذشته انجام  او، ا
نمی‌شد، بخش قابل توجهی از صنایع دارویی 
کشور امروز از چرخه تولید خارج شده بودند. از 
نگاه سیاستگذاران دارویی، در اقتصادی که با 
تورم مزمن و نوسانات ارزی مواجه است، تثبیت 
قیمت دارو به معنای انتقال فشار مستقیم به 
تولیدکننده و در نهایت تهدید امنیت دارویی 
کشور است. بنابراین اصلاح قیمت نه یک انتخاب، 
بلکه ضرورتی برای حفظ تولید داخل و جلوگیری 
از تعطیلی خطوط تولید است؛ ضرورتی که البته 
بدون جبران به‌هموقع از سوی بیمه‌ها، می‌تواند 
فشار مضاعفی بر زنجیره تامین و تولید و البته 

مردم وارد کند. 
   بدهی‌های انباشته 

در کنار بحران ارزی، مطالبات انباشته از 
سوی بیمه‌ها و همچنین طرح دارویار و سازمان 
هدفمندی، به یکی از جدی‌ترین چالش‌های 
بازار دارو تبدیل شده است. در همین راستا، دکتر 
سیدابراهیم هاشمی - رئیس هیات‌مدیره انجمن 
شرکت‌های پخش دارو، اخیرا از بدهی ۱۵۷ همتی 
به شرکت‌های پخش دارو خبر داد؛ عددی که به 
گر تامین نشود، تولید و واردات داروهای  گفته او ا
اساسی را با اختلال جدی مواجه خواهد کرد. بر 
اساس آمار ارائه‌شده، تنها مطالبات شرکت‌های 
پخش از دانشگاه‌های علوم پزشکی به بیش از ۳۱ 
همت رسیده و مجموع مطالبات از دولت، شامل 
تأمین اجتماعی، بیمه‌ها و سایر نهادها، به ۴۷ 
همت بالغ می‌شود. هاشمی با طرح این پرسش که 
»کدام بخش اقتصادی می‌تواند بیش از یک سال 
بدون دریافت مطالبات خود دوام آورد؟« هشدار 
داد که سه ماه پایانی سال، یکی از سخت‌ترین 

دوره‌ها برای حوزه دارو خواهد بود. 
   داروخانه‌ها در تنگنای نقدینگی

خط  که  داروخانه‌ها   ، دیگر سوی  از 
مقدم دسترسی مردم به دارو هستند، زیر 
بارمطالبات‌شان از بیمه‌ها و دارویار خم شده‌اند. 
در همین راستا دکتر شهرام کلانتری، رئیس 
انجمن داروسازان ایران پیش از این اعام کرد 
که مجموع بدهی بیمه‌ها به داروخانه‌های 
خصوصی به حدود ۴۰ همت رسیده است. 
به گفته او، هر موج نوسان ارزی، ده‌ها همت 
زیان جدید به داروخانه‌ها تحمیل می‌کند و 
توان خرید و جایگزینی دارو را به شدت کاهش 
می‌دهد. کلانتری هشدار می‌دهد که قفسه‌ها و 
« شده  انبار داروخانه‌ها در ماه‌های اخیر »لاغرتر
و ذخایر استراتژیک عما در حال از دست رفتن 
است؛ وضعیتی که زنگ خطر کمبود را به صدا 

درآورده است. 
   اعلان خطر برای ذخایر دارویی

ضمن هشدار دست‌اندرکاران تامین و تولید 
، اظهارات مدیرکل دارو و مواد تحت  دارو در کشور
کنترل سازمان غذا و دارو نیز جای تامل دارد. دکتر 
عبداللهی اصل نیز اخیرا با اشاره به آخرین وضعیت 
ذخایر دارویی اعام کرده است که موجودی 
دارو در کارخانه‌ها به زیر یک ماه، در شرکت‌های 
پخش به زیر دو ماه و در داروخانه‌ها به زیر سه 
ماه رسیده است؛ در حالی که استاندارد ذخیره 
باید حداقل سه تا چهار ماه باشد. به گفته او، از 
مجموع ۳۰۰۰ قلم داروی موجود در فهرست رسمی 
کشور، حدود ۸۰۰ قلم در وضعیت هشدار کمبود 
قرار دارند و منتظر تأمین ارز و نقدینگی هستند. 
همچنین ۲۱ قلم داروی ضروری بیمارستانی و 
کنون  ۵۶ قلم داروی ضروری غیر بیمارستانی هم‌ا
دچار کمبود شده‌اند. عبداللهی اصل با اشاره 
گرچه  به بودجه ارزی دارو توضیح می‌دهد که »ا
برای سال جاری ۵ میلیارد دلار ارز )۳.۵ میلیارد 
۱.۵ میلیارد دلار مبادلاتی(  دلار ترجیحی و 
مصوب شده، اما از این رقم تنها ۳ میلیارد دلار 
تخصیص یافته و نزدیک به یک میلیارد دلار آن 
هنوز منتقل نشده و در بانک مرکزی باقی مانده 
است.« در مجموع به گفته مسئولان، این تاخیر 
، به‌ویژه برای تامین مواد اولیه و  در انتقال ارز
تسویه بدهی‌ها، فشار مضاعفی بر صنعت دارو 
وارد کرده است. مجموع این اظهارات، تصویری 
روشن اما نگران‌کننده از وضعیت دارو در کشور 
ترسیم می‌کند؛ صنعتی که با وجود تاب‌آوری در 
شرایطی مانند جنگ ۱۲ روزه و تحریم‌های مستمر، 
کنون در ماه‌های پایانی سال و باز هم مانند سال  ا

گذشته، نیازمند تصمیم‌گیری ‌فوری است. 

معاون بهداشت وزارت بهداشت اعلام کرد

تر از حد هشدار  آنفلوآنزا در ۸ استان بالا
۱۱۵ فوتی از ابتدای موج امسال

معاون بهداشت وزارت بهداشت با اشاره به افزایش موارد ابتلا به 
آنفلوآنزا در برخی استان‌ها، گفت: هرچند در تعدادی از استان‌ها 
روند بیماری کاهشی شده، اما با سردتر شدن هوا و افزایش تجمعات، 
همچنان احتمال تشدید موج آنفلوآنزا وجود دارد. دکتر علیرضا رئیسی 
با بیان این مطلب، اظهار داشت: موج آنفلوآنزای امسال نسبت به 
مدت مشابه سال گذشته شدت بیشتری داشته و در برخی استان‌ها 
زودتر و با دامنه بالاتری بروز کرده است. با اقداماتی که در حال انجام 
است، در تعدادی از استان‌هایی که پیش‌تر درگیری بالاتری داشتند، 
روند بیماری متوقف یا حتی نزولی شده، اما در برخی استان‌ها 
همچنان با افزایش موارد ابتا مواجه هستیم. وی افزود: در حال 
حاضر استان‌های گلستان، قزوین، هرمزگان، سیستان‌ و بلوچستان 
(، تهران، کرمانشاه و همدان بیش‌ترین  )زاهدان(، خوزستان )اهواز
میزان درگیری با آنفلوآنزا را دارند و در برخی از این استان‌ها، میزان 
ابتلا همچنان چند برابر حد هشدار نظام سلامت است. رئیسی با بیان 
اینکه پیش‌بینی می‌شود اوج موج آنفلوآنزا تا سه یا چهار هفته آینده 
ادامه داشته باشد، تصریح کرد: بر اساس الگوی سال‌های گذشته، 
انتظار داریم با نزدیک شدن به اواخر بهمن و اوایل اسفند، میزان ابتلا 
به‌تدریج کاهش یابد. معاون بهداشت وزارت بهداشت درباره سرعت 
انتقال بیماری گفت: آنفلوآنزا یک بیماری ویروسی تنفسی با قدرت 
سرایت بالاست و هر فرد مبتلا به‌ویژه در فضاهای بسته و تجمعات 
طولانی‌مدت، می‌تواند به‌طور متوسط یک تا سه نفر دیگر را آلوده کند. 

   حدود ۱۱۵ فوت 
وی با اشاره به آمار فوتی‌های ناشی از آنفلوآنزا، یادآور شد: از 

کنون، حدود ۱۱۰ تا ۱۱۵ مورد فوت منتسب  ابتدای موج امسال تا
به آنفلوآنزا در کشور گزارش شده که عمده این موارد مربوط 
به سالمندان و افراد دارای بیماری‌های زمینه‌ای از جمله 

بیماری‌های مزمن، نقص ایمنی، سرطان 
و بیماری‌های تنفسی بوده است. رئیسی 
خاطرنشان کرد: در مراجعات سرپایی، 
حدود ۳۰ تا ۴۰ درصد بیماران تنفسی 
تست آنفلوآنزای مثبت داشته‌اند که 
کنون به حدود ۲۴ درصد  این عدد ا
کاهش یافته اما همچنان بیش از دو 
برابر حد هشدار نظام سلامت است. در 
این مدت، موارد مثبت کرونا کمتر از یک 

درصد گزارش شده است. 

   رعایت توصیه‌های بهداشتی
معاون بهداشت وزارت بهداشت با 
کید بر رعایت توصیه‌های بهداشتی،  تأ
خاطرنشان کرد: از مردم درخواست 
خودسرانه  مصرف  از  می‌کنیم 
آنتی‌بیوتیک پرهیز کنند، در صورت 
بروز علائم بیماری چند روز در خانه 
استراحت داشته باشند و از حضور در 
مدرسه یا محل کار خودداری کنند. 
استفاده از ماسک، پرهیز از روبوسی و 

دست دادن، استفاده نکردن از وسایل شخصی مشترک و مصرف 
مایعات کافی از مهم‌ترین راه‌های پیشگیری است. وی مراقبت 
بیشتر از سالمندان را مهم دانست و گفت: بیش‌ترین گردش 
ویروس در گروه سنی ۵ تا ۱۴ سال است اما بیش‌ترین موارد بستری 
و فوت در سالمندان و افراد آسیب‌پذیر رخ می‌دهد؛ بنابراین 
رعایت نکات بهداشتی در ارتباط با این گروه‌ها ضروری است. بنابر 
اعلام وزارت بهداشت، رئیسی در پایان تصریح کرد: رعایت همین 
توصیه‌های ساده می‌تواند نقش مؤثری در کنترل موج آنفلوآنزا در 
هفته‌های پیش‌رو داشته باشد و از فشار بیشتر بر نظام سلامت 

جلوگیری کند. 
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